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MOCIÓ QUE PRESENTA LA CANDIDATURA D’UNITAT POPULAR – POBLE ACTIU (CUP-PA) DE CARDEDEU PER MODIFICAR EL PROCEDIMENT D’ALTA AL PADRÓ MUNICIPAL DE CARDEDEU, A FI D’EVITAR LA DISCRIMINACIÓ DE LES PERSONES IMMIGRANTS I LES QUE TENEN UNA SITUACIÓ RESIDENCIAL PRECÀRIA
El grup municipal de la CUP de Cardedeu presenta les presents propostes de modificació del procediment d’alta al padró municipal de Cardedeu.
La CUP presenta aquesta moció per tal de millorar aquest procediment i evitar que es generin situacions de discriminació que afectin les persones residents a Cardedeu que viuen en situacions més precàries i particularment a les persones d’origen estranger;
Atès que d’acord a la llei 7/1985 Reguladora de les Bases del Règim Local, tota persona que viu a l’Estat espanyol està obligada a inscriure’s al padró del municipi on resideix habitualment i els ajuntaments han de fer les actuacions necessàries per mantenir actualitzats els seus padrons municipals de manera que les dades del padró concordin amb la realitat; 
Atès que no la llei 7/1985 Reguladora de les Bases del Règim Local no detalla les restriccions i els requisits per fer constar la residència del sol·licitant d’empadronament;
Atès que el procediment d’altes de padró a Cardedeu especifica (i és publicat així al portal web de la corporació) que “en el cas que la persona que s'empadrona no sigui titular de l'habitatge” es requerirà una “autorització mitjançant compareixença a les oficines de l'Ajuntament del titular de l'escriptura o del contracte de lloguer amb el DNI original i fotocòpia per autoritzar la inscripció”.

Atès que aquest requeriment no contempla que hi ha altres models de règim de tinença i d’accés a un “domicili habitual”, ni facilita, tampoc, la possibilitat que una persona sense habitatge pugui empadronar-se a Cardedeu. És, per tant, una normativa de padró que castiga les persones amb una situació domiciliària més precària.

Atès que aquest ànim fiscalitzador a l’hora d’acreditar la residència i el domicili habitual imposa unes restriccions que limiten l’eficàcia del padró a l’hora de determinar la població del municipi, i el què és més greu, dificulten l’adquisició de la condició de veí, amb els drets i deures inherents a aquesta, incorrent, al seu torn, en frau de llei.

Atès que el Síndic de Greuges va presentar l'any 2008 un informe extraordinari sobre "La gestió municipal de l'empadronament dels immigrants". En aquest informe s'hi recollien diverses queixes que mostraven conflictes relacionats amb els requisits sobre l’habitabilitat dels domicilis, especialment pel que fa a la sobre-ocupació o en relació amb els anomenats infrahabitatges; queixes on es palesaven problemes referents als justificants acreditatius de la residència efectiva a l’habitatge; o reclamacions relacionades amb els títols que legitimen l’ocupació dels domicilis o ocupacions "a precari". Aquesta problemàtica és rellevant per diferents motius, tal i com assenyalava el propi Síndic:

- Els ajuntaments tenen la necessitat de conèixer el volum de població resident al municipi, la seva distribució en el territori o la seva mobilitat per poder establir amb precisió la cobertura de necessitats de la ciutat i també la planificació d’aspectes tan importants com els mapes escolars o la distribució dels centres d’atenció primària. També és necessari per fer els anomenats plans d’acollida o de ciutadania adreçats a afavorir el procés d’integració dels immigrants, a partir de serveis d’assessorament jurídic, d’informació sobre l’accés al sistema sanitari i educatiu, de coneixement de llengües i de l’entorn o de la inserció laboral.

- L’empadronament ha passat de ser un mer mecanisme de constància del lloc de residència dels estrangers a ser una condició per a l’accés dels immigrants a determinats drets, sobretot de tipus social.
Atès que la inscripció de les persones immigrades al padró municipal, especialment, aquelles que es troben en situació administrativa irregular, permet establir una via per a aconseguir la seva integració a la societat d’acollida, mitjançant el reconeixement de determinats drets i deures de caràcter social i obrint-los la possibilitat de regularització prevista a l’art. 124.2 REDILE.

Atès que per accedir a l’assistència sanitària de cobertura pública és necessari, entre d’altres condicions, que les persones sol·licitants estiguin empadronades en qualsevol municipi de Catalunya per un període de tres mesos, anteriors a la sol·licitud. I atès que per accedir a l’atenció especialitzada caldrà acreditar estar empadronat durant un any a Catalunya.
Atès que el padró municipal d’habitants és, en definitiva, el registre administratiu on han de constar necessàriament totes les persones residents en un determinat municipi. Des d’aquesta perspectiva, el padró juga un paper molt important en matèria d’estrangeria, ja que compleix una triple finalitat: 

1. Determina la població del municipi.
2. Permet l’adquisició de la condició de veí i els drets i deures inherents a aquesta i, finalment, 

3. Acredita la residència i el domicili habitual. 

Atès que per complir amb aquesta triple finalitat, la Resolució de 16 de març de 2015, de la Subsecretaria, per la qual es publica la Resolució de 30 de gener de 2015, de la Presidència de l'INE i de la Direcció General de Coordinació de Competències amb les Comunitats Autònomes i les Entitats Locals, sobre instruccions tècniques als Ajuntaments sobre gestió del padró municipal diu en el seu punt 2.3: "Documentación acreditativa del domicilio de residencia: El Padrón es el registro administrativo que pretende reflejar el domicilio donde residen las personas que viven en España. Su objetivo es, por tanto, dejar constancia de un hecho, por lo que, en principio, no debe resultar distorsionado ni por los derechos que puedan o no corresponder al vecino para residir en ese domicilio, ni por los derechos que podrían derivarse de la expedición de una certificación acreditativa de aquel hecho. 

En consonancia con este objetivo, la norma fundamental que debe presidir la actuación municipal de gestión del Padrón es la contenida en el artículo 17.2 de la Ley 7/1985, de 2 de abril, Reguladora de las Bases del Régimen Local, donde dice que los Ayuntamientos realizarán las actuaciones y operaciones necesarias para mantener actualizados sus Padrones de modo que los datos contenidos en éstos concuerden con la realidad.”

Per tot això que hem exposat, proposem al Ple Municipal de l’Ajuntament de Cardedeu l’adopció dels següents acords:

I. Modificar el procediment d’alta al padró municipal de Cardedeu, per tal que siguin admesos altres documents a l’hora de formalitzar l’altra del padró, quan no es pugui aportar cap dels títols que legitimen l’ocupació de l’habitatge actualment.
II. Incloure aquestes quatre alternatives a la documentació actualment requerida a la normativa del padró:
1) Autorització expressa, signada original, d'una persona major d'edat que ja està inscrita en l'adreça on es demana la inscripció, acompanyada d'una fotocòpia del seu document d'identitat on consti la seva signatura.

2) Autorització d'empadronament original, signada i segellada per la persona responsable de l'entitat i amb el nom, l'adreça i el NIF de l'entitat, en el cas que la persona sol·licitant es vulgui inscriure a un domicili col·lectiu com ara un hotel o una residència.

3) Factures de subministres a nom de la persona interessada.
4) S’habilitaran i es formalitzaran mecanismes que facilitin l’empadronament de les persones sense domicili fix, que són precisament les persones que viuen una situació d'exclusió més crítica.
III. Publicar l’adopció d’aquestes modificacions als mitjans habituals. 
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